
《对数函数及其性质》教学设计

盘县第一中学    黄初龙

一、教材分析

本小节选自《普通高中课程标准实验教科书-数学必修（一）》（人教A版）第二章基本初等函数，对数函数及其性质（第一课时），主要内容是学习对数函数的定义、图象、性质及初步应用。对数函数是继指数函数之后的又一个重要初等函数，无论从知识或思想方法的角度对数函数与指数函数都有许多类似之处。与指数函数相比，对数函数所涉及的知识更丰富、方法更灵活，能力要求也更高。学习对数函数是对指数函数知识和方法的巩固、深化和提高，也为解决函数综合问题及其在实际中的应用奠定良好的基础。

二、学生学习情况分析

刚从初中升入高一的学生，仍保留着初中生许多学习特点，能力发展正处于形象思维向抽象思维转折阶段，但更注重形象思维。由于函数概念十分抽象，又以对数运算为基础，同时，初中函数教学要求降低，初中生运算能力有所下降，这双重问题增加了对数函数教学的难度。针对这一点，教学中要控制要求的拔高，关注学习过程。

三、设计理念

本节课以新课标基本理念为依据进行设计，针对学生的学习背景，对数函数的教学首先要挖掘其知识背景贴近学生实际，其次，激发学生的学习热情，把学习的主动权交给学生，为他们提供自主探究、合作交流的机会，确实改变学生的学习方式。

四、教学目标

1．通过具体实例，直观了解对数函数模型所刻画的数量关系，初步理解对数函数的概念，体会对数函数是一类重要的函数模型；

2．能画出具体对数函数的图象，探索并了解对数函数的单调性与特殊点；

3．通过比较、对照的方法，引导学生结合图象类比指数函数，探索研究对数函数的性质，培养学生研究学习函数的能力。

五、教学重点与难点

重点是掌握对数函数的图象和性质，难点是底数对对数函数值变化的影响．

六、教学过程设计                    

教学流程：观看视频→ 引出课题 → 函数图象→  函数性质 →问题解决→归纳小结
（一）熟悉背景、引入课题

1．让学生看视频：

观看有关2008年5月12日四川汶川地震的一段新闻报道，学生通过视频了解到地震的危害以及生命的脆弱，教育学生珍惜生命、敬畏生命；同时提出汶川地震震级由初始报道的7.8级，后修订为8级地震，由此引导学生回顾上一节课本课例5中地震等级的计算公式:
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. 其中，A是被测地震的最大振幅，
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是标准地震的振幅（A及
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都是测量数据）
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的比值.

2.引出函数定义：

教师：那么对于式子
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而言M能不能看成是
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函数吗？

学生：回忆函数定义做出判断是是函数.

教师：引导学生观察这个函数的特征：含有对数符号，底数是常数，真数是变量，从而得出对数函数的定义：一般地，形如函数
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 ( a > 0 且a ≠ 1 ) 叫做对数函数，其中
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是自变量，函数的定义域是（0，+∞）．

教师：那么对数函数
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的定义域怎么得来的？

学生：对数的真数
[image: image11.wmf]x

作为自变量要大于0，所以该函数定义为（0，+∞）

注意：（1）类比指数函数对数函数对底数的限制：( a > 0 且a ≠ 1 )  

     （2）系数为1，真数只有唯一的自变量x
3．根据对数函数定义填空；

    题组一、求函数定义域:
    (1) 函数
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 的定义域是___________ ( 其中a > 0 , a ≠ 1 ) 

   （2）函数
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 的定义域是___________ ( 其中a > 0 , a ≠ 1 )    

说明：本例主要考察对数函数定义中底数和定义域的限制，加深对概念的理解，所以把教材中的解答题改为填空题，节省时间，点到为止，以避免挖深、拓展、引入复合函数的概念。 

[设计意图：新课标强调“考虑到多数高中生的认知特点，为了有助于他们对函数概念本质的理解，不妨从学生自己的生活经历和实际问题入手”。而选择从教材例题和实际生活结合引出对数函数的概念，让学生熟悉它的知识背景，初步感受对数函数是刻画现实世界的又一重要数学模型。这样处理，对数函数显得不抽象，学生容易接受，降低了新课教学的起点，同时，渗透对生命和价值观的教育]
（二）尝试画图、形成感知

    1．确定探究问题

    教师：我们学习了对数函数的定义之后，紧接着需要探讨什么问题？

    学生1：对数函数的图象和性质.
    教师：你能类比前面研究指数函数的思路，提出研究对数函数图象和性质的方法吗？

    学生2：先画图象，再根据图象得出性质.
    教师：画对数函数的图象是否像指数函数那样也需要分类？

    学生3：按
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    教师：观察图象主要看哪几个特征？

    学生4：从图象的形状、位置、升降、定点等角度去识图 .
    教师：在明确了探究方向后，下面，按以下步骤共同探究对数函数的图象：

  2.教师组织学生探究：

探究一：

   （1）用描点法在同一坐标系中画出对数函数
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的图象.
   （2）观察对数函数
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的图象特征，看看它们有那些异同点。

    探究二：
   （1）用几何画板演示当 
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的图像，观察图象，它们有哪些同特征？

   （2）同桌相互交流规纳出 
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时的对数函数的图象特征及其函数性质.
    探究三：
   （1）用几何画板演示当 
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的图像，观察图象，它们有哪些同特征？

   （2）同桌相互交流规纳出 
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>

a

时的对数函数的图象特征及其函数性质.
3．学生合作交流探究成果

  （1）会画对数函数图像.
  （2）由演示‘几何画板’演示函数图像，得到相应对数函数的图象。通过‘几何画板’的强大作图功能，学生非常清楚地看到了底数
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是如何影响函数
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 ( a > 0 , a ≠ 1 ) 图象的变化。

  （3）有了这种画图感知的过程以及学习指数函数的经验，学生容易知道：
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）的图象代表对数函数的两种情形。（如下图）
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   （4）学生相互补充，自主发现了图象的下列特征：①图象都在
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轴右侧，向
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轴正负方向无限延伸；②都过（1、0）点；③当
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轴正方向逐步上升；当
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轴正方向逐步下降；④图象关于原点和
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轴不对称，并且能从图象的形状、位置、升降、定点等角度指出指数函数与对数函数的图象区别；

4．拓展探究：（根据临场教学视情况而定）
（1）对数函数
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（a>1），当a值增大，图象的上升“程度”怎样？

说明：这是学生探究中容易忽略的地方，通过补充学生对对数函数图象感性认识就比较全面。

[设计意图：本节课的设计注重引导学生从特殊到一般的方法探究对数函数图象的形成过程，加深感性认识。同时，帮助学生确定探究问题、探究方向和探究步骤，确保探究的有效性。这个环节，还要借助计算机辅助教学作用，增强学生的直观感受]

（三）理性认识、发现性质

1．确定探究问题

   教师：当我们对对数函数的图象有了直观认识后，就可以进一步研究对数函数的性质，提高我们对对数函数的理性认识。同学们，通常研究函数的性质有哪些途径？

教师：现在，请同学们依照研究函数性质的途径，再次联手合作，根据图象特征探究出对数函数的定义域、值域、单调性、对称性、过定点等性质

2．学生探究成果

    在学生自主探究、合作交流的的基础上填写表格（3）：

    [设计意图：发现性质、弄清性质的来龙去脉，是为了更好揭示对数函数的本质属性，传统教学往往让学生在解题中领悟。为了扭转这种方式，我先引导学生回顾指数函数的性质，再利用类比的思想，小组合作的形式通过图象主动探索出对数函数的性质。教学实践表明：当学生对对数函数的图象已有感性认识后，得到这些性质必然水到渠成]

（四）探究问题、变式训练

 问题一：（幻灯片）（教材p79 例8） 比较下列各组数中两个值的大小：
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独立思考：1.构造怎样的对数函数模型？2.运用怎样的函数性质？

小组交流：

函数
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（2）函数
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（3）函数
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( a > 0 , 且a ≠ 1 )，分 
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题组二、比较大小

1.比较下列各题中两个值的大小：
           第一组                          第二组
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    [设计意图：1。这个环节设置探究问题只是从另一层面上提升学生对性质的理解和应用。比较大小，始终要紧扣对数函数模型，渗透函数的观点解决问题的思想方法]

（五）归纳小结、巩固新知 

1.议一议：

（1）怎样的函数称为对数函数？

（2）对数函数的图象形状与底数有什么样的关系？

（3）对数函数有怎样的性质？

2．看一看：对数函数的图象特征和相关性质（表格略）

（六）作业布置、课后自评

     作业 :Ⅰ 熟记对数函数的图象和性质

           Ⅱ P74.习题2.2   7，8

七、教学反思
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